

让公平正义经得起“逐帧”检视

——这组镜头聚焦崇川法院2024年实干身影

2024年,崇川法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领会党的二十大和二十届二中、三中全会精神,紧扣“以实干促高效,以公正提公信”工作思路,深化落实市中院“八大工程”和本院“新百工作项目”,各项工作取得新进展。这一年,该院荣获全国三八红旗集体、江苏省五一劳动奖状、全省“扫黄打非”先进集体、全省法院审判监督工作成绩突出集体等多项省级以上荣誉。

竞字起笔,光影见证。下面这组镜头,聚焦崇川法院做实为大局服务、为人民司法,定格了崇法人敢为人先、实干担当的身影。

以案弘道,以竞促优

2024年12月28日,崇川法院举办“以案弘道”优秀案例评选活动,20个有关民生福祉、发展大局、社会热点的典型案例,在讲述人的生动演绎下,赢得了十一位评委的高度肯定,被树为全院干警执法办案的“标杆”。

案例是人民法院的重要“法治产品”,是审判经验与智慧的结晶。崇川法院高度重视优秀案例的挖掘和培育工作,努力将社会主义核心价值观融入司法裁判,通过鲜活的案件倡导良好社会风尚,凝聚向上向善力量。2024年,



智慧法院建设持续领跑



2024年11月24日,全省首个数字法学工作站落户崇川法院。

近年来,崇川法院大力推进“智慧法院”建设,深入推进现代科技与法院工作的双向融合,坚持需求导向,拓展智能服务,逐步构建形成了可复制、可推广的全流程无纸化网上办案“崇川模式”。以全流程无纸化网上办案体系为基础,该院通过信息化系统建设,打造科技审判新模式,严格落实最高院关于“一张网”建设的安排部署,不断优化诉讼流程,切实提升法院信息化、智能化应用水平,得到各方认可,相关理论成果、创新举措和应用案例获评多项荣誉。

新的一年,崇川法院将继续以“领跑者”的姿态,牢牢把握需求导向、问题导向、效果导向,进一步加大无纸化办案模式的推广力度,并深化其在各个审判领域的实践;在诉讼服务的便捷普惠、批量事务的自动操作、核心事务的智能辅助、数据治理的安全精准等方面进一步加强创新;积极探索复杂案件的无纸化办案模式,打破传统壁垒,通过科技赋能,以数字正义推动实现更高水平的公平正义。

“家门口式”诉讼服务

“谢谢法官了!辛苦你们赶到扬州来开庭。”2024年3月1日,民一庭庭长范斌上门审理一起申请宣告自然人无民事行为能力并指定所在社区居委会为监护人的案件,当事人十分感动。

该案中被申请人崔某父母早年离异,由父亲抚养,因其患有精神疾病,父亲去世前留下了遗嘱,由姑妈担任其监护人。后崔某精神疾病愈发严重且有暴力倾向,而姑妈居住在扬州乡下,要照顾瘫痪在床的老人,实在无力照顾崔某,也难以脱身前往南通开庭。社区一方面联系精神专科医院安排崔某进行治疗,一方面向法院提起宣告自然人无民事行为能力并指定监



代表委员“逐帧”监督



2024年8月29日,全国人大代表李楠楠等五名人大代表受邀旁听并评议一起交通事故纠纷案件。承办法官顾彬通过对监控视频“逐帧”还原讲解,汲取民意,厘定责任,最终作出一审判决。近日,南通中院二审维持了原判。

李楠楠表示,崇川法院推行“争议案件引入代表评议机制”,一方面让司法接受人民监督落到实处,“旁听+评议”的沉浸式体验让代表们更有参与感、获得感;另一方面也让法官在认定各方当事人过错时考虑更加周全,在审理案件时做到“情理法交融”,让公平正义经得起“逐帧”检视。

崇川法院牢固树立“监督就是关心,监督就是支持”的理念,全面落实“精、细、常、实、新”工作要求,通过全面覆盖、用心用情、不断创新的方式,打造联络工作新格局。高质量召开建议提案交办会和答复会,以求极致的标准办好人大代表建议3件、政协提案1件,满意率达100%。持续升级代表委员“连心e站”,揭牌成立“与法同行”政协委员调解工作室,代表委员全年参与调解案件113件。开展律师界和企业界代表委员专项联络活动,青年干警挂钩辖区16个街道开展联络活动30余次,邀请代表委员旁听庭审、观摩执行、列席新闻发布会等213人次。

·徐振宇·

全流程优化营商环境

2024年12月6日,全国人大代表、通州区东社镇开心田园生态农场主孙春梅在翻阅崇川法院编印的《“崇商·濠满意 百企万里行”企业常见法律风险防范》一书时,对该院全流程优化营商环境的举措表示赞赏。

当天,该院召开企业界代表委员专项联络活动,区政协副主席张东华、市工商联法律服务部部长陈星杰以及10名全国、省、市、区四级人大代表和政协委员走进法院。与会人员围绕优化营商环境、涉企矛盾纠纷化解、涉企案件执行等议题展开了深入探讨。

交流会上,陆燕红院长介绍了该院秉持“案



多元化实质解纷

2024年9月5日,一站式多元解纷中心调解员蒋瑜妹在一起因房屋漏水导致财产受损的纠纷现场进行调解。

该案中楼上住户因安装洗衣机操作不当造成漏水,导致楼下住户的地板家具等被浸泡,双方就损失赔偿金额争议较大,诉至法院。如果走第三方鉴定程序,光鉴定费用就要3万元左右,诉讼程序还需数月时间。蒋瑜妹果断启动崇川法院与市发改委价格认证中心建立的价格争议调解机制,在征求双方当事人同意后,中心委派两位专业评估人员赶赴现场进行勘查,对所有的泡水部分逐一与双方进行确认,同时给出了整改的意见和方案。在此基础上,蒋瑜妹为当事人梳理调解思路,很快,双方就损失金额达成共识,赔偿金当场付清,纠纷得到实质化解。

价格争议调处机制贯穿运用于法院调解、审理、执行拍卖等各环节,为当事人省下一大笔费用,提高了当事人主动履行的能力和意愿。

崇川法院对接社会各方力量,整合多元调解资源,合力化解各类矛盾纠纷。目前已成功建立银保监、物业、商会等专业性、行业性调解机制,吸纳代表委员、民主党派、律师等多种社会力量参与调解。在处理涉教育培训、股权转让等群体性纠纷中,充分运用“示范裁判+诉前调解”方式,实现纠纷实质性化解。

此外,该院还建立“我心飞翔”心理咨询室,在审判工作中引入心理干预调适机制,让当事人既解“法结”又解“心结”,让矛盾纠纷在法院画上句号。

